

习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上 重要讲话发表五周年座谈会发言摘编

着力提高哲学社会科学的 创造力发展能力竞争实力

省社科联党组书记、主席 石 坚

习近平总书记“5·17”重要讲话深刻阐述了哲学社会科学的历史地位和重大作用,突出强调了马克思主义的指导地位,鲜明提出了加快构建中国特色哲学社会科学的战略任务,从全局和战略的高度,着眼时代和实践发展要求,全面回答了事关我国哲学社会科学长远发展的一系列根本性问题。

当代中国哲学社会科学植根于当代中国革命、建设和改革的伟大实践,只有坚持以马克思主义为指导,才能深刻揭示我国社会发展、人类社会发展的总趋势、大逻辑。只有坚持以马克思主义为指导,才能有魂有根,才能更好地识别唯心主义观点、抵御历史虚无主义谬论,进而在坚持和发展中国特色社会主义历史进程中发挥更大作用。哲学社会科学只有坚持以马克思主义为指导,牢固树立为人民做学问的理想,坚持为人民著书立说,才能创作出无愧于人民、无愧于时代、无愧于历史的研究成果。五年来,省委、省政府高度重视哲学社会科学工作,制定了一系列政

策措施,有力推动了我省哲学社会科学事业发展,全省社科界坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于哲学社会科学的重要论述,举旗帜、聚民心,把方向、强阵地,做学问、出精品,兴文化、育人才,各项工作取得明显成效。

“5·17”讲话内涵丰富,哲学社会科学工作者必须学而时习之,必须掌握核心要义,在新时代守正创新、深入贯彻落实,着力提高哲学社会科学的创造力、发展能力、竞争实力,不断推动我省哲学社会科学繁荣发展,为加快构建中国特色哲学社会科学贡献力量。全省社科界要持续深入学习贯彻习近平总书记关于哲学社会科学工作的系列讲话精神,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,进一步增强做好新时期哲学社会科学工作的使命感、责任感和紧迫感,提振团结奋斗、改革创新、开拓进取的精气神,不断开创我省哲学社会科学创新发展新局面。

不断推进理论创新 实践创新和政策创新

东北财经大学校长 吕 炜

习近平总书记哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话是具有鲜明时代特色的当代中国马克思主义文献,是新时代指导我国哲学社会科学繁荣发展的指导性纲领。习近平总书记深刻指出,坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。当前和未来一个历史时期,全面建成社会主义现代化国家是新时代党和国家事业面临的重大实践,人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾是党治国理政面临的主要矛盾。

哲学社会科学必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终围绕党和国家的现代化建设的战略大局,准确把握社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,围绕中国问题、立足中国实践,推进形成中国特色哲学社会科学的学科体系、学术体系、话语体系。当前,推进辽宁全面振兴、全方位振兴是新时代辽宁改革发展的最大实践问题,坚持贯彻习近平

总书记重要讲话精神,为新时代推进辽宁全面振兴、全方位振兴汇聚磅礴精神动力和思想力量,是历史赋予我省哲学社会科学工作者的政治责任和光荣使命。

2018年9月28日,习近平总书记召开深入推进东北振兴座谈会,赋予东北地区维护国家“五大安全”的战略使命,提出做好“六项重点工作”要求,为东北全面振兴、全方位振兴提供了强大精神动力和根本遵循。当前和未来一个历史时期,我省哲学社会科学工作者的首要任务,就是深入围绕新时代辽宁全面振兴、全方位振兴的重大实践问题,围绕维护“五大安全”战略定位,做好产业振兴“三篇大文章”“一圈一带两区”区域协调发展以及“七个新突破”重点要求,在服务党和国家工作大局、服务省委省政府科学决策中,不断推进理论创新、实践创新和政策创新,丰富和发展扎根辽宁实践、富有辽宁特色的哲学社会科学体系。

推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展

大连理工大学副校长 宋永臣

习近平总书记“5·17”重要讲话主要回答了三个问题:即哲学社会科学地位如何,需要什么样的哲学社会科学以及怎样繁荣发展哲学社会科学。

对于哲学社会科学地位,习近平总书记指出,一个国家的发展水平,既取决于自然科学发展水平,也取决于哲学社会科学水平。可以说,习近平总书记的这个论断把哲学社会科学的重要性提高到前所未有的历史高度,表明了哲学社会科学发展水平是一个国家综合国力的重要体现,强调了坚持和发展中国特色社会主义必须高度重视哲学社会科学的重要意义。

对于需要什么样的哲学社会科学

学,习近平总书记指出的是:中国特色哲学社会科学,即要按照立足中国、借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未来的思路,着力构建在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现中国特色、中国风格、中国气派的中国特色哲学社会科学。可以说,习近平总书记对中国特色哲学社会科学的定位为新时代繁荣发展哲学社会科学指明了方向,明确了目标,提出了要求。

对于怎样繁荣发展哲学社会科学,习近平总书记明确指出,其一,要坚持马克思主义为指导,这是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社

会科学的根本标志,必须旗帜鲜明加以坚持;其二,要加强和改进党对哲学社会科学工作的领导,这是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证。今年5月9日,习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信指出,增强做中国人的骨气和底气,让世界更好认识中国、了解中国,需要深入理解中华文明,从历史和现实、理论和实践相结合的角度深入阐释如何更好坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。回答好这一重大课题,需要广大哲学社会科学工作者共同努力,在新的时代条件下推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

把哲学社会科学的论文写在中国大地上

东北大学马克思主义学院院长 田鹏颖

开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军,哲学社会科学繁荣发展更加重要。必须按照习近平总书记的要求,“立时代之潮头,通古今之变化,发思想之先声”,以马克思主义为指导,努力构建具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系,把论文写在中国大地上。

一是必须始终坚定思想理论“主心骨”。把哲学社会科学论文写在中国大地上,必须用习近平新时代中国特色社会主义思想观察时代、解读时代、引领时代,始终把习近平新时代中国特色社会主义思想

作为我们构建具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学的思想理论“主心骨”。二是必须深刻总结伟大实践经验。特别是新时代以来,以习近平同志为核心的党中央领导全党全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义,使我们对中国特色的社会主义建设规律的认识达到了前所未有的高度。所有这些,都需要哲学社会科学进行反思、总结、提升。总结伟大经验,升华伟大经验的过程就是构建中国哲学社会科学话语体系的过程。三是必须深度关注当今时代课题。进入新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,已

成为我们坚持和发展中国特色社会主义伟大实践中必须面对的重要时代问题。与其相联系,如何实现物质文明和精神文明协调发展、如何实现人与自然和谐共生等重大理论和实践问题都迫切需要哲学社会科学给予高度关注。四是必须积极回应人民群众期待。在当代中国马克思主义、21世纪马克思主义视野中,坚持以人民为中心的发展思想至高无上。构建中国哲学社会科学话语体系,必须深入了解民情,充分反映民意,广泛集中民智,切实珍惜民力,尊重人民首创精神,使哲学社会科学研究成果服务于广大人民群众的需要。

感悟思想伟力 担负时代使命

省委党校常务副校长 邓泉国

重温习近平总书记“5·17”重要讲话,贯彻总书记对哲学社会科学工作者一以贯之的要求,深刻感受到党中央和习近平总书记对哲学社会科学的高度重视,深刻认识到在新发展阶段哲学社会科学工作者所担负的职责和使命。

作为哲学社会科学工作者,首要任务就是要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,在学立学论、建言献策中,感悟思想伟力,担负时代使命。习近平总书记强调,“为什么人的问题是哲学社会科学研究的根本性、原则性问题。”这要求我们把握两个重大问题:一是政治属性。在总书记提出的“五个面向”“五个迫切需要”中,摆在首位的是“如何巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位”问题,实质反映了哲学社会科学研究的政治属性问题。这就要求哲学社会科学工作者必须始终坚定政治立场,保持政治定力,严守政治纪律,强化政

充分发挥和释放出 高校的“智库”效能

沈阳建筑大学党委书记 董玉宽

我省高校要深入学好“5·17”讲话,将我国哲学社会科学繁荣发展的丰硕成果应用到高校的学科建设和专业建设中,充分发挥和释放出高校的“智库”效能。一是高校必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为导向,坚持以人民为中心的根本立场,努力把马克思主义的立场、观点、方法贯穿到哲学社会科学研究的各个环节,大力加强中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系建设,将马克思主义之魂融入中国特色哲学社会科学的血液之中,打造具有中国特色、中国风格、中国气派的新时代哲学社会科学。二是高校要不断深化马克思主义的理论阐释和思想引领,把马克思主义学院和马克思主义理论学科建设成宣传马克思主义的坚强前沿阵地和研究哲学社会科学的高端学术殿堂。三是高校要搞好咨政服务,把有优势的学科建设成以马克思主义

在为人民立传中实现价值

辽宁社科院副院长、研究员 梁启东

为指导的新型重点智库。习近平总书记指出:“世界上没有纯而又纯的哲学社会科学。世界上伟大的哲学社会科学成果都是在回答和解决人与社会面临的重大问题中创造出来的。”高校是党和国家的重要智库,是理论专家和技术人才聚集地,理论与实践相结合,要加强的基本立场,努力把握马克思主义的立场、观点、方法,加强对国家中长期发展战略问题的前瞻性研究,加强对重大现实问题和突出矛盾的对策性研究,及时反映重要思想理论动态,提出有价值的对策建议,当好党和政府科学决策的“思想库”“智囊团”。我省高校要牢记立德树人的光荣使命,要不断探索,为努力构建一个全方位、全领域、全要素的哲学社会科学体系贡献我们的力量,同时在各自学科领域和专业领域内,加快发展具有重要现实意义的新兴学科和交叉学科,使相关研究成为我国哲学社会科学的重要结合点。

五个方面发力推进 哲学社会科学的发展

辽宁大学党委书记 周浩波

习近平总书记哲学社会科学工作座谈会上的讲话是新时期指导哲学社会科学发展的纲领性文件。五年来,我省高校贯彻落实重要讲话精神,坚持以马克思主义为指导,以马克思主义理论学科为引领,以世界一流学科建设和全国重点马院建设重大任务为牵动,努力发展具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学,高校哲学社会科学学科建设水平不断提升。

习近平总书记哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话,就构建中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学,提出了立足中国、借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未来的思路,确立了引领当代中国哲学社会科学繁荣发展的行动纲领。总书记指出的哲学社会科学“五路大军”中,高校是最庞大也是最重要的一支力量。高校要发挥学科优势,在建设中国特色和中国气派的哲学社会科学任务中走在前

在为时代著书中成就“大我” 在为时代立传中实现价值

辽宁社科院副院长、研究员 梁启东

地,把学术研究融入我国现代化建设伟大事业之中,融入人民创造历史的伟大奋斗之中,把当代中国发展进步和当代中国人精彩生活表现好展示好,把中国精神、中国价值、中国力量阐释好,在为时代著书中成就“大我”、在为时代立传中实现价值。坚持以人民为中心的导向,强化学术研究的大众意识。

要深入开展“走基层、转作风、改文风”活动,悉心倾听民意、集中民智,坚持问需于民、问计于民,“把论文写到大地上”。坚持以人民为中心的导向,就要强化学者的职业良心和道德意识,改善学风和文风。要自觉践行社会主义核心价值观,做真善美的追求者和传播者,真正把人做、事做、学问统一起来,努力成为先进思想的倡导者、学术研究的开拓者、社会风尚的引领者、党执政的坚定支持者。

在为人民立传中实现价值

辽宁社科院副院长、研究员 梁启东